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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Sei B eine Brown’sche Bewegung, h : [0,∞) → R eine (deterministische) messbare
Funktion und t ≥ 0. Weiter sei

∫ t

0
h2s ds <∞. Zeigen Sie, dass

∫ t

0
hs dBs normalverteilt

ist mit Erwartungswert 0 und Varianz
∫ t

0
h2s ds.

Aufgabe 2 (4 Punkte) Sei Bt = (B
(1)
t , B

(2)
t , B

(3)
t ) eine 3-dimensionale Brown’sche

Bewegung (beginnend in Null). Weiter sei X :=
∏3

i=1 sgn B
(i)
1 und

M
(1)
t := B

(1)
t , M

(2)
t := B

(2)
t , M

(3)
t := XB

(3)
t .

(a) Zeigen Sie, dass (M (1),M (2)), (M (1),M (3)) und (M (2),M (3)) jeweils 2-dimensionale
Brown’sche Bewegungen sind.

(b) Zeigen Sie, dass (M (1),M (2),M (3)) keine 3-dimensionale Brown’sche Bewegung
ist.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Definieren Sie X
(n)
t wie im Existenzbeweis von Satz 3.5. Zeigen Sie, dass es eine Kon-

stante C gibt (die nur von K und T abhängt) so, dass

E‖X(n)
t ‖2 ≤ C(1 + E‖ξ‖2)eCt für alle t ∈ [0, T ], n ∈ N.

Aufgabe 4 (3 Punkte)
Betrachten Sie die eindimensionale stochastische Differentialgleichung gegeben durch

dXt = b(t,Xt)dt+ dWt, X0 = ξ.

Hierbei sei b : [0,∞)× R→ R beschränkt, Borel-messbar und es gelte

b(t, x) ≥ b(t, y), t ∈ [0,∞), −∞ < x ≤ y <∞.

Zeigen Sie, dass starke Eindeutigkeit gilt.
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